



# 爱数学的“学霸” 最喜欢解难题

## 叶楚的妈妈腿脚不便,全家靠爸爸工资生活,他将奖学金攒起来全数交给父母,每周的生活费都精打细算



■海都记者 罗丹凌  
实习生 何丹莹 文/图

**学子档案 13**  
**叶楚**  
毕业高中:福州四中  
高考分数:608分(物理科目组)  
录取学校:福州大学(电气工程及其自动化专业)



“不用太紧张,我们可以多录几遍的。”“没事没事,我还是打个草稿,争取一过。”在一楼的客厅里,18岁的叶楚执意要将采访回答一一写下,再进行录制。在海都记者来之前,他就不停地盯着手机,生怕错过电话。

这位面对采访十分紧张的少年,就是海都助学推出的13号学子叶楚。他住在闽侯县青口镇沪峪村,离学校20多公里。母亲腿脚不便,一家人的生活仅靠做保洁工作的父亲来支撑。为了减轻家庭负担,高中时,叶楚考进福州四中鸿志班,享受学费、住宿费全免。今年高考,他又以608分的高分考入福州大学。

### 妈妈腿脚不便 爸爸是清洁车司机

冒着雨,走过坑坑洼洼的道路,听着“轰隆隆”的挖掘机声,海都记者来到了叶楚的家中。这是一栋由仓库改造的两层民房,附近就是工地,叶楚一家就租住在这里。房子内摆设简单,一楼还有邻居们停放的电动车。

质疏松,走路十分吃力,遇上下雨天更疼得厉害,根本无法工作。爸爸是一名垃圾清运车司机,每天凌晨三四点就要出门上班,直到晚上饭点才能回家。由于工作原因,爸爸必须晚上9点前入睡,这样凌晨2点才能起床。

爸爸每月4500元的工资,扣除1700元的房租和各种日常开销费用后,几乎所剩无几。为了减轻家庭负担,叶楚选择了福州四中鸿志班,那样就能减免掉3年的学费以及生活费,还能领取每月500元的鸿志奖学金。学校给的钱,叶楚一分

钱都不敢乱花。他一笔笔攒起来,全数交给父母保管。住校期间,叶楚将自己每周的花销控制在150元以内,他一餐只点一荤一素,确保每餐只要9.5元。这个暑假,叶楚靠着当小学英语助教,攒下近4000元。他给自己买了一台电脑,供大学学习时使用。

### 班里晚自习 他都是最后一个离开

叶楚的眼睛是中度近视,还有夜盲症。高三时,他常常在班级里自习到晚上11点,是最后一个离开教室的学生。回宿舍的路上,部分路段没有路灯,叶楚根本看不清脚下的路,他只能放缓脚步,

摸索着前行。他说,他也考虑过在宿舍学习,但效率比较低,只能在班级里学。在所有学科中,叶楚最爱数学,他很喜欢解题,每当自己将一道道难题算对时,内心总是有一种暗爽

感。身为“学霸”,目前叶楚正在自学大学高数和四级英语,他已将看不懂的知识点标注下来,准备开学后去问老师。除了自学大学课程外,叶楚最近也在锻炼身体,“我查过资料,说大学体育

要是不及格的话,会影响毕业,还是要有矫健的身姿才行”。班主任谢冰是这样评价叶楚的:“他学习非常自觉,平时也和同学相处融洽,是一位非常积极向上的好学生。”

### □报名方式

像叶楚这样的学生,国家已经建立了完整的资助体系,帮助他上学,但他仍需要我们各位伸出大爱之手,给予他更多的帮助。如果你愿意帮助叶楚,请直接扫描下方二维码,捐款给他!

如果您身边有需要帮助的学子,也可以推荐至海都报,我们将助力其追逐人生梦想。同时,我们也期待更多的公益组织、爱心企业与爱心人士共同加入海都公益助学队伍,帮助学子踏进大学校门。

“海都阳光学子”,爱心企业、组织、人士报名方式:

一、扫描二维码(见下图),下载智慧海都APP,点击“我的”,在我要报料中填写相关内容。

二、拨打95060热线、15659172661进行报名、咨询。

需要注意的是,确定为“海都阳光学子”的学生,需提供如下资料,并发送至工作人员提供的邮箱,邮箱账号为2374252527@qq.com。

- (1)本人高考录取通知书复印件或相关录取证明1份;
- (2)户口本及身份证复印件1份;
- (3)助学金申请表格1份(贴1张1寸近照)。



请扫描下方二维码,帮助叶楚,如果您愿意!



扫描下方二维码,下载「智慧海都」

## 宁德蕉城漳湾镇以学党史为动力 奋发创业推动高质量发展

海都讯(福建日报记者 陈则周) 4个多月来,宁德市蕉城区漳湾镇结合庆祝中国共产党成立一百周年,开展了形式多样、内涵丰富的学史教育,广大党员干部立誓跟党走创嘉业。

承红色基因,发扬光大,践行使命,砥砺前行创佳绩。

漳湾镇是滨海城镇,离城区只有10公里,经过多年开发,商贸兴旺,渔村向荣。近日,记者从漳湾镇了解到,在开展学党史教育中,他们把党史学习与立足本职工作相结合,力求对党史学深悟透,传

蕉城区漳湾镇领导周宝英表示,学党史是每个党员的必修课,要学用结合见行动,凝心聚力不断推进高质量发展。据了解,几个月来镇机关和各村庄的主题党课和党日活动丰富多彩,有网上论坛、文娱展演,也有橱窗墙报、书画抒怀、影像观学、党史问答等,促进深学党史,对标学习,加快项目建设,全面推进高质量发展。

### “讲文明 树新风”公益广告



中共福建省委文明办  
海峡都市报社

宣

福建省新联合广告有限公司制作